

“顽疾”去时是通途

——临湘市推进交通问题顽瘴痼疾整治工作纪实



风险路段隐患整治工程——临湘一中跨107国道人行天桥。陈仕林 摄

徐亚平 许德军

临湘市守湘鄂咽喉，控南北要冲，素有“湘北门户”之称。市域总面积1760平方公里，总人口54万，公路总里程2024公里，全市注册机动车8.3万辆，机动车驾驶人9.1万人。该市兼具山区、丘陵、平原堤垸等多种地貌，6条国家交通大动脉穿境而过，是湖南省15个交通节点县市之一。市域交通发达复杂，人流物流叠加，管控难度很大，可谓县域交通要素多元的典型，过去存在不少交通问题顽瘴痼疾。

“交通问题顽瘴痼疾整治不能增加GDP，短期内可能还要影响GDP的增长，但只要算算安全账、长期账、综合账，这项工作怎么重视都不为过！”对于交通问题顽瘴痼疾集中整治，临湘市委书记王文华始终有着清醒的认识。

2019年以来，临湘市委、市政府秉持“人民至上、生命至上”的执政理念，立足本地实情，坚持党政统筹、部门联动，聚焦“人、车、路、企、政”五大方面，强力推进集中排查整治，探索出了一条特色鲜明的交通问题顽瘴痼疾整治路子。

货运源头企业监管无例外

探本溯源，方能对症下药。近年来，临湘市将治超重心从事中事后向事前转移，强化对重型货车超限超载源头的监管。

临湘市是全省建材大市，而建材行业的水泥、陶瓷、基建石等货源企业往

往都是纳税大户，但在强力治超监管面前无例外。临湘海螺水泥公司每年缴税额高达2亿元，严厉治超后该公司市场占有率一度下滑。市委、市政府主要领导上门沟通协商，企业认真履行主体责任，自觉安装超限超载技防设施，做到了进出车辆一律过磅，进厂超载一律拒收，出厂超载一律卸载。

目前，全市7家20万吨以上规模化货运源头企业视频监控联网、出厂(场)称重检测等技防设施安装已经实现全覆盖。

马路市场整治打出组合拳

整治马路市场，真正还路于民。近年来，临湘市以整合部门项目资金、盘活闲置国有资产、吸引社会闲散资金入股等方式，筹资2000余万元，新建农贸市场10个；通过多部门联合执法方式，引导占路为市的小贩退进室、归摊入市。

2019年前，羊楼司镇107国道沿线形成长达10公里的马路市场，聚集竹木加工作坊600余家、竹材销售门店近千家。这些门店店出店经营、占道装卸，带来严重安全隐患。该镇以产业功能区布局调整为抓手，投资建设南竹产业“三园一城”，即竹材交易物流园、竹木家居创新创业园、笋竹食品冷链物流园和中国竹艺城，并按照“划行归市、分区经营”的原则，推动107国道沿线竹木加工经营户进入“三园一城”经营。不仅取缔了这一“超级”马路市场，还推动了该镇主导产业转型升级。

临湘市委、市政府出台“两站两员”建设标准、工作职责和运行机制的专门

道路交通监管注重信息化

信息化建设，是城市现代化管理的大势所趋。近年来，临湘市将信息化建设作为整治交通问题顽瘴痼疾的主要手段，打破信息孤岛，整合资源，推进数据共享。累计投入2000多万元，搭建起涵盖应急管理、公安、交通、教体等部门的现代化综合信息指挥平台，接入107国道重要卡口监控、公安雪亮工程、重点货源企业监管、“两客一危”运行监管、校车监控平台等多平台信息资源，实现集中监管、分类处置。

这种人技防相结合的手段，促进了问题在线快交快办，处置过程全程监管，做到了日常执法工作在阳光下运行，让交通管理领域选择性执法无所遁形。

风险隐患治理舍得花钱

管控风险方能消除隐患，治理隐患才能杜绝事故。近两年来，临湘多方筹资9800余万元，先后完成市域内107国道、353国道、203省道的大修和大批农村公路窄改宽工程，在岳阳市各县市区率先完成省市交办的公路风险隐患整治。

近年来，临湘持续开展“四好农村公路”、“平安农机示范乡镇”创建活动，促进了四通八达、纵横交错的农村公路“建、管、养、运”协调发展。

对于治理107国道沿线重点风险隐患更是舍得投入，临湘一中师生达3300多人，出校门就是日均车流量达3万多次的107国道，每天上学放学时段人流车流叠加，交通安全隐患突出。临湘市通过多方筹资1750多万元，修建了临湘一中跨107国道人行天桥和临近的临湘体育馆停车场。每天送学车辆统一在天桥港湾停车，学生全部通过人行天桥步行前往校园；放学时段所有家长车辆集中在停车场等候。通过综合施策，消除了人车混行，杜绝了接送车在107国道上停靠等候，师生通行安全系数大为提升。

“两站两员”筑牢农村道交安全根基

临湘市委、市政府出台“两站两员”建设标准、工作职责和运行机制的专门

文件，通过农交安APP对农村交通安全力量进行量化考核；各镇(街)设置专职人员，配备必要执勤装备、保障必要工作经费与安全生产岗位津贴。乡镇农村交通安全管理服务站每月牵头组织辖区派出所、交警中队、城管站不定期开展联合行动，排查治理隐患、查处交通违法。

各行政村分别成立交通安全劝导站，由村支部书记担任劝导站长，片区综治网格员担任网格劝导员，并招募志愿者作为补充力量，紧盯“人、车、路、企”风险隐患源头，严格落实交通安全劝导“七必上”，节假日、特护期等重要时间节点实行全员上路劝导，将安全隐患消除在上路出村之前。全市共建成乡镇交管站14个、村劝导站161个，配备专职交管员17人、劝导员322人。

数字化中队建设让交警插上科技翅膀

临湘市将公安交通管理基层基础建设摆在重要位置，指导市交警大队利用现代科技手段打造数字化示范中队。以数字化中队建设为突破口，以县乡道智能交通安全管理建设为重点，创新农村道路交通安全管理模式，提升农村道路交通安全防控水平。临湘公安交警羊楼司中队在岳阳市公安局交警部门率先建成交警数字警务室，开通了公安交通集成指挥平台、公安交通管理综合应用平台、临湘市智能交通平台等6个业务平台的数据权限，具备缉查布控、客危货违法处理、综合信息查询、“两站两员”工作动态、交通态势研判等多项功能。数字警务室接入了107国道重要卡口、平安城市、辖区乡镇劝导站等监控视频信号，重点路段和重点部位实现视频全覆盖、管理无缝隙，各道路交通状况、重点车辆通行情况均可在数字警务室的大屏幕上实时显示。同时，依托交警执法站，可以同步进行重点车辆和人员检查登记、查处道路交通违法；利用平台还可研判预警违法车辆，将预警内容推送至中队民辅警及交通协管员和劝导员，并对“两站两员”实时工作状态进行指导、管理和考核。

交通问题顽瘴痼疾整治推进两年来，临湘市城乡交通事故压减、较大事故为零，实现了全域交通效率、事故防控能力、市民文明交通素养“三提升”的预期目标。

道路交通安全一头连着经济社会发展，一头连着千家万户平安幸福。临湘市委副书记、市长刘瑞表示，今后将继续巩固交通问题顽瘴痼疾集中整治成果，努力打造安全、畅通、有序的交通环境，助力全市经济社会高质量发展。

“恭贺您新任永定区住建局党委书记，现将新任党委(组)书记巡察工作履责提示卡呈送给您，请签收”。近日，永定区住建局、区教育局、区自然资源局等26个单位新任党委书记(组)书记分别收到一份特别的巡察礼物。

据了解，永定区为全面落实《关于加强对“一把手”和领导班子监督的意见》，针对该区换届期间各党组织书记调整交流的情况，出台《对新任党委(组)书记巡察工作履责提示实施办法》，并精心制作“新任党委(组)书记巡察工作履责提示卡”，将一条例《中国共产党巡察工作条例》、一意见《湖南省委巡视工作领导小组关于推动新时代市县巡察工作高质量发展的指导

(田贵学 龚贞旭)

张家界永定区：小小“卡片”让巡察履责变得有形有情

意见》、一清单(历次巡察反馈各单位党组织问题清单)收录到一张卡上。在新任党委(组)书记到任15个工作日内，采取现场或书面形式，及时将党中央、省委、市委、区委关于巡察巡察工作部署要求送达，用一张小小的“卡片”让巡察履责提示变得有形有情有味。

区住建局党组书记龚伯勇表示，“巡察工作履责提示卡是一份责任，也是一份担当。在新的岗位，我将一如继往推进全面从严治党，主动担起区住建局党组的巡察主体责任。”区教育局党组书记李晓春说，“近期，我们将召开区教育局党组会，对巡察工作再研究再部署，做到新官理旧账。”

(田贵学 龚贞旭)

张家界市审计局：办好八件事 振兴云朝村

12月13日，随着第一车混凝土抵达杨四界山路终点，通往杨四界的1千米公路硬化工程正式开工。这是张家界市审计局驻云朝村工作队根据该局党组安排，为云朝村百姓兴办的第8件实事。

自乡村振兴工作开展以来，张家界市审计局严格执行市乡村振兴局、市驻村办和该局党组关于乡村振兴工作的部署，深入开展民情走访，召开屋场会、村委会、村民代表会议，悉心听取群众意见，实地调查研究解决方案，真心实意为云朝村百姓办实事，解难题。

先后开工建设了王家坪机耕

道、陆凹排水渠、杨四界山塘整修、6组和同步搬迁住户人畜饮水提质改造、张家湾山塘整修、张家湾机耕道及排水渠、卢家河桥梁、通往杨四界公路硬化8项民生工程。

其中王家坪机耕道、陆凹排水渠、杨四界山塘整修、6组和同步搬迁住户人畜饮水提质改造、张家湾山塘整修5项工程已建设完成。

卢家河桥梁、杨四界公路、张家湾机耕道及排水渠3项建设工程都将在12月底前完工。这些项目建成以后，将为云朝村百姓开展农业生产、发展致富产业、便利交通出行发挥重要作用。(张国华)

奋斗百年路·启航新征程冷水江篇(一)

周俊 谢立松 朱华美 杨荣

钢花璀璨，灼灼其华！因全省能源和原材料基地的特殊地位，在历经多次区划调整后，1969年10月，国务院批准恢复冷水江市。

“世界锑都”“有色金属之乡”“江南煤海”，这座面积仅439平方公里、人口38万的湘中小城，在全省经济发展中不断闪耀光芒。

随着产业结构调整、增长方式

转变以及能源的逐步枯竭，冷水江拿出“壮士断腕”的勇气和“艰苦奋斗”的长征精神，以产业转型为突破口，不断探索高质量发展的新路径。

坚定不移贯彻新发展理念，以学习贯彻落实党的十九届六中全会、省第十二次党代会、娄底市第六次党代会精神为重点。围绕娄底市打造“千亿级”钢铁产业链目标，冷水江巧念“钢”字“经”，做好“钢”文章，全力发展和壮大钢铁产业链条，奋力打造钢铁产业集群。



湖南博长集团冷钢公司生产一角。梁峰 摄

强筋健骨，钢铁蛟龙腾跃长空

9月25日，在中国企业联合会、中国企业家协会发布的“2020年中国企业500强”“中国制造业企业500强”榜单中，位于冷水江市的博长控股集团位列其中。这是博长第14次进入中国企业500强，连续第16次进入中国制造业500强。

2020年，博长实现销售收入606亿元，上缴税金6.5亿元，实现利润4.5亿元。从濒临倒闭的企业(原冷水江钢铁总厂)，到发展成为拥有6家子公司的钢铁航母。博长的突围，不仅成为冷水江钢铁产业链的重要龙头，更是冷水江钢铁产业转型升级的一个缩影。

“博长要为冷水江钢铁产业转型升级当好标杆，发挥好辐射和带动作用。”公司董事长陈代富介绍：“把企业的发展，融入于国家产业政策，融入于冷水江产业高质量发展的大局，明确产业定位、锚定发展方向、强化科技创新、不断提升产品的质量和档次，扎实走好每一步。”

冷水江把推动钢铁产业转型升级作为高质量发展的突破口。1959年全市仅有生铁产量1.3万吨，经过60年的奋斗，已具备300万吨铁、300万吨钢、500万吨材的生产能力。在此基础上，通过搭建平台、招商引资、技术改造、配套升级、淘汰落后等方式，对全市产业进行链条化布局，延伸产业链上下游，逐步告别“傻大黑粗”的钢铁产业结构。

围绕产业升级，冷水江精准培育和引进产业链中的领军企业、关键企业建链强链，带动关联企业入驻延链补链，促进产业集聚发展；积极构建多层次企业研发平台，扎实开展“千人帮千企”活动，启动科技专家服务团工作，深入推进政务“三零”体系建设和“一件事一次办”改革，推进减税降费，降低企业用气、用地等成本，抓好审批提速、难题化解、政策落地，让企业轻装上阵、聚力发展。

目前，全市已形成由铁到钢、由钢到材、由材到紧固件的产业链。主要产品有：热轧带肋钢筋、高速公路、950中宽带钢、镀锌板、紧固件等20多个品种。钢铁产业直接从业人员达到4753人，间接从业人员达到15万人。

1至8月，全市钢铁产业链实现总产值134.4亿元，占规模工业总产值60.9%。钢铁产业已成为冷水江经济发展的“压舱石”。

华丽蝶变，产业集群“串珠成链”

从湖南博长控股集团发出的线材，运抵10公里外的冷水江市天宝实业有限公司，经智能化深加工，每吨5000元的钢材摇身一变为每吨1万元的紧固件。

天宝实业是依托博长成长起来的钢铁深加工制造企业，其生产的螺栓、螺母等紧固件，广泛应用于29个省份的桥梁、工程机械、汽车船舶等领域，去年年销量突破20万吨，产值超13亿元，已成为国内最大的紧固件生产企业。

天宝实业党委书记、副总经理王洪江介绍：“我们研发的10.9级高

冷水江市打造钢铁产业链走笔

强度紧固件产品，已通过国家工业和信息化部考评验收并全面投产，应用于高铁、航空航天、大型桥梁等。”

围绕补链、延链、强链，冷水江完善“冶炼—加工—型(管)材—精密配件—终端产品”产业链体系，延伸“铁—钢—材—件”钢铁产业链，建立废钢铁加工配送网络和钢铁销售电子商务平台。加强节能减排和环保技术改造，推进高炉炼钢向电炉炼钢转变，构建电厂与钢厂电力直供体系。以冷钢、泰和、天宝为重点，引进钢铁加工企业及机械制造业，延长产业链。到2025年，力争钢冶金及其精深加工产业实现产值300亿元，税收达到15亿元。

冷水江着力向产业链上下游突破，以冷钢钢材为基础，经金弘再生资源、华丰再生资源等废钢企业回收接力，优化工艺，提高废钢加工能力至每年60万吨；经天宝实业等紧固件企业深加工，补齐短板，将产品升级为高强度、耐高温、耐腐蚀的10.9级高端紧固件，抢滩国内外市场。

聚力打造更具竞争力的紧固件产业集群，冷水江全力支持博长研发高端高强度紧固件用铆螺钢产品，打造湖南建筑用钢标杆企业。推动天宝紧固件生产系统智能化改造、高铁紧固件研发、制造基地及国家紧固件检测中心建设，推动企业技术创新，巩固全国最大高强度紧固件的行业地位。

同时，以天宝紧固件为龙头，延伸发展配套产业，畅通产业循环，积极引进数控机床生产企业及配套企业，加快推进德宝铸造工业园建设，大力发展配套机械加工和先进装备制造业的紧固件产业链、供应链体系，努力构建具备核心竞争力的产业集群。

泸溪县武溪镇：

抓实禁毒教育 密结防范网络

为进一步增强辖区群众禁毒安全意识，扩大禁毒宣传覆盖面，构建全民参与禁毒的良好局面。近日，湘西州泸溪县武溪镇结合当前冬季消防安全工作，组织社区干部、网格员、社区民警集中开展禁毒教育“进社入户”宣传活动，切实提高全民对毒品预防知识的知晓率，推进“平安武溪”建设。

活动现场，工作人员通过搭建咨询平台、发放宣传资料的方式为前来咨询的居民答疑解惑，并向过往群众宣传毒品的

种类和危害，教大家在生活中如何识毒、防毒、拒毒，还重点对新型毒品的种类、特征、危害以及如何防范新型毒品诈骗等方面的知识进行系统讲解。

工作人员还与禁毒志愿者按照网格分组通过网格微信群转发、上门入户讲解、流动小喇叭滚播、发放进社入户专项宣传手册等方式“线上”“线下”全面向群众宣传禁毒知识，进一步增强群众识毒、防毒、拒毒能力，为“平安武溪”筑牢全民防范网。(刘琼 吴庆)